+fh

¥ Mg

FIGURA 1-3-6

Entonces
; Por definicidn:F = f (1)
s en valor

ab
soluto, y como: f =/u3 N=
2 ,lls mg =/4{S(500) 980

Tambieén f
se calc ’
s ulara pas
ando al si
stema M.

K.S.,; =
£, = M, (.5)9.8 - 4.9 4
-

As{ es
que sustitu
YEl'!do el val
or de f
-

ec id
uacion (1), tenemos :

en la

g ﬂs 2

v
alor de F, tenemos:

i 2
/6{9 Fotncts O 0208

B-— II ]CCl‘()il net ca e pl nos . ()ti onta es .
C i

o e—

ente de fric-=-

a conocer el coefici
e de un blo==

1.- Se dese
entre la superfici

cién cinético,
que y la superfici

lano horizontal.

e en que B8E€ mueve, sobre un

P
M

si la velocidad inicial del bloque e8 2 T

y se detiene a oo M

e del prob-

SOLUCION:- El dibujo correspondient

lema e8:

La fuerza de friccidn cinética: f_ 8¢ opone
en todo momento al movimiento del bloque de
como los frenos de un automd

masa M, actuando

vil, dando lugar a un

e se detiene el bloque.

a desaceleracién, hasta

qu Por lo tanto, ha==--

ciendo uso de la cineméatica:




co =
y mo. V. = entonces:

2
\'4

P S (2} NOTA:- 1Qué

1.8) Ah, pue

con la mi

pasaria si no hubiese friccidn?

s el bloque seguira moviéndose

gma velocidad inicial, de

- 1,258
& El signo menos acuerdoicon la primera Ley de Newton.

seg
sale disparado resba-

indica desaceleracidn: 2.- Un disco de Hockey,
lando sobre un plano horizontal y se detiene a

3 metros de su punto de disparo. Si/A{k= S

De a
cuerdo con el dibujo:
con la que gsalié dispara

calcular la velocidad
do.

fk es negativa por apuntar a la izqui
quierda y FR SOLUCION: - Haciendo el dibujo del prob L

Ley de Newton:
on: FR = ma, 0 sea;

T SRRV L £ o d

tenemos:

'szma

-/Alk g = fa

o . Saal
sSea ./L(k -
- ————p

v

Yy sustitu
yendo a y g, por sus valores corres

pondientes:
En base a este dibujo: -fk

My =
bién, -/AXkN = ma

Y sustituyendo N por mg:




-./Mk Qﬁg = 1'-{13,
= 209 8)

Haciendo uso de la ecuaciédn:

2a X =V2- VOZ, y como V = 0

al detenerse el disco de Hockey:

2aX = -V
o

Y sustituyendo:

-2(-1. 3) L)
\ (=21 .96.)2( 1 6

VU = + 3.43, como inicialmente el disco se mo
. M

vial a 1la derécha, entonces: V--=3u43 —gm—

o Seg
3.- Un automévil cuya masa es de 600 Kg. pasa por
el punto A, con una velocidad de 10 M/seg, en
ege instante se le aplica una fuerza F, hori--
zontal, contraria a su movimiento. Si,a = 0.6

Mk

v tarda en detenerse 10 seg. iCuénto vale la

fuerza F aplicada.

SOLUCION:- Dibujo del Problema:

Si partimos de que: V

entonces: at = - V [o]
v o
= o =10
- t 10

Recuerda: el signo menos de la aceleracion, indica que

desacelera al movil.

En base al dibujo, observamos que tanto F co-
mo fk apunta en contra del movimiento del ma-

vil, o sea hacia la izquierda.

Entonces: -(F + fk) = ma: =-F -fk = ma

o bién: - F = ma + fk = ma +j£lk N,

-F:ma+ﬂkmg=m(a+/ukg)




Por -lo-‘tanto: =F .= 600 (-1 '+ 36 =x 3 .8y

=F =600 ( 4.88.) = ¥ 2,928 Nt.: F- -2,928 Nt
.o sea que la fuerza aplicada vale: -2,928 Nt, otra
vez, el signo menos indica que F apunta en
contra del movimiento del mévil. (En este ca-

80, a la izquierda)

C.- Friccidn estdtica en Planos inclinados.
1.~ En el problema A-3 se describié y desarro
116 el método del dinamémetrs para encontrar
/éfs'

Pués bien, ahora veremos el método del plano

inclinado para encontrar,A?S

Sea un bloque de masa m, que descansa sobre
el plano inclinable, en su posicion horizon--

“tal eegun Fa ftgura-T=3=7 .

En la figura 1-3-8, el plano comienza a levan
tarse lentamente desde uno de sus extremos:

Por eso se dice plano inclinable.

e 2

FIGURA 1-3-7 FIGURA 1-3-8

El bloque no se mueve, hasta que se llega a

un 4ngulo especial, llamado dngulo critico:

A en el cual, el bloque baja repentinamente.
c’

En este momento se mide dicho dngulo y se ha«

ce el siguiente diagrama vectorial, en la fi-

gura: 1-3-9. 3

-

-s*‘ - e W A
FIGURA 1-3-9




los
eje y, es perpendi-
encuentra el blogue

Y

- :
eje x actua como el plano

un cuerpo Yy g jue escansa

80 mg del uerpo, siempre ha de apuntar

Obgerva como no intervino para nada la masa

del bloque, en la determinacidn deyﬂxs

~ticalmente hacisa

,
angulo A, en genera que indica la inclis
, i . ; 3 NOTA: De lo anterior se puede concluir que,
on G=. plano, sera tambieén el dngulo for-
, 1t todo cuerpo que descansa sobre un plano
vector: inclinado. A
; inclinado, sin estar sujeto por ningun
1guio

=gy agente externo, y que no se mueve, es8

A7)
debido a que el dngulo de inclinacion A,

del plano inclinado, es menor que el angulo cri
se uentra el blogue ni caes g :
= = 4 €l Dloque, entonces se tico: Ac correspondiente, como lo mueg-=-

- e e e £ - = L 1
el el lo largo del eje y, inclina tra la figura 1-3-8.

Por el contrario, si con sdlo colocar el

ha de descompensarse en dos compo bloque sobre un plano inclinado, comien-

una a" loslargo ded"eye Y, ¥ 1a"Gkra a za a moverse o a resbalar, quiere decir,
"azgo del eje X que el dngulo A del plano inclinado es -

mayor que el dngulo crfitico A , corres--

a

pondiente.

v

RS e

= mg sen A , pero = Un cubo de kg. egcart

18 o

. L EA &

Cos Ac’ eﬂtoﬂceszﬂﬁsmg Cos A = mg sen A . bre un planc iac
ey [ c E 3




de friccidn estdtica es de 0.45 (a) i1Qué fuer- 8 i
200 +
za minima y paralela al plano inclinado debers F - (mg sen s

aplicarse al cubo para comenzar a moverlo con g sa120° + £

: s

velocidad constante en el sentido de la fuer-- - f& Cos 20°
. 5y o= B

za?. (b) Si no hubiese friccidn, lcudnto debe- - y  Gomo 8 /418 /L{B

. : o
rd valer la fuerza para mover al cubo con velo ¢ % 32 Thed 20° +¢£LS mg Cos 20

cidad constante y si se elimina dicha fuerza

B o 20°)
que pasarfa?. mg (sen 20 +/L{S Cos

SOLUCIONES:- Hagamos la siguiente figura 1-3-10 F 1 X 9.8 (.3420 + .45 X 9397)

en base a los datos del problema.’
F e G.8 (- 77) = 1.49 Ns

(b) Como no hay fricciom:

i
de movimiento en base a la

figura 1-3-10

(a) En base a la figura:F-(mg sen 20% fs)=FR= ma

peroc como el cubo ha de comenzar a moverse

con velocidad constante, entonc&e: a =0, o sea:




F - mg sen 0= FR ma

peroc como a = 0 al mover al cubo con velocidad

constante, entonces:
F mg sen 20
o

F mg sen 20

F 3.35 Ne

Al desaparecer esta fuerza, la ecuacidn

vimiento serd ahora:

0 - mg sen 200 = FR_—.. ma

o bién: - fhg sen 20° = ga

= FIGURA 1-3-12
a = - g sen 205 =9 .8(.3420)

M D.- Friccidn cinética en planos inclinados.

a= - 3.35 ——
s 1.- Cuando un cuerpo resbala libremente sobre

El cubo resbalard con ésta aceleracidn hacia un plano inclinado, quiere decir, que su angu
abajo, sobre el plano inclinado. lo de inclinacidn: A, es mayor que el angulo

. critico: A correspondiente.
Entonces la figura 1-3-11 se transformard en c

la figura 1-3-12: Entonces: (a) calculemos el

friccion cinetica . , de

Tk
que al soltarse sobre

aceleracidn constante.




(b) 1Qué sucederfa si no hubiese fyiccidn?
SOLUCIONES:

(a) La figura 1-3-13, muestra los factores

que intervienen en la solucidn del problema:

FIGURA 1-3-13

Calcularemos primero el valor de la acelera=-

cidén con la cual resbala el bloque.

s

i §
d - =
Partiendo de gue: X Vot e 1o at

= 0, pues el bloque se solté, enton

—%— atz, despejando a y sustituyendo

los valores de x y de t, tenemos:

2(-1)

et

.3 1

28

Enseguida, escribiremos la ecuacién de moyi~--=
miento del bloque sobre el plano inclinado, en

base a la figura: 1-3-13

- mg sen 35° & fk = ma, y cComo:

£, ./A(ku =/AIk mg Cos 35°, entonces, sugtitu-

{mos fk por su igual en la ecuacidén anterior:

- mg sen 35° +/£lk mg Cos 35° = ma
eliminando m de la ecuacidn, se transformard
en:

-g sen 35° +/A4kg Cos 35° = a o bién:

J‘Lkg Cos 35° = g sen 350 daa

deapejandojdfk, tenemos:

//?k _ _8 sen 35°% + a
g Cos 35°
-

Sustituyendo las literales por sus valores co-

nocidos, llegamos a:

9.8 x .5735 + (-3) = 5.62-3 _ 2.62

. S B B T,
Al = B

Pe osta maners, hemos calculato el costicremte de frig

£14n sinética, pars ia pasa m de 500 gr. ,




l.Verdad que no se necesitdé usar la masa?

(b) Si no hubiese friccion, fk = 0, y también:

{L. = 0 desapareciendo el vector f en la fig.1-3-13

A k
siendo ahora la ecuacidén de movimiento:

-nhg sen 35° FR = tha

a= - g sen 350 = <9 .8 % ,5735

am - 5,62 Mlsegz

2 .- Continuaremos con el problema an‘terioi', pero aho-

ra encontraremos:

(a) La fuerza F, necesaria y paralela al plano
inclinado, para que la mas m, resbale con velo

cidad constante, hacia abajo. y,

(b) 1Qué sucederfa, en el caso en que no hubie
ra friccidén y se aplicara la misma fuerza F,

del inciso (a)?.
SOLUCIONES: -

(a) La figura 1-3-14, servird de base para con

testar este inciso:

lIRecuerdas

baiab

que en O:‘. pTUb p e

a

itk

aceleradamel

= P 7]
e L

tenemas:




mg sen 35° _ fk ¥

mg sen 35° -zllk mg Cos 35°¢

mg (sen 35° -’Ayk Cos 35%)

sosx: 958 (85735 - 2326 X .8191)
2.52:Nt

St fk = 0, ahora F, actuard sola. Observa

la figura 1-3-14, y notards que al desapare--
cer fk’ las fuerzas actuantes serin solamente:
By Bz sen 5. .ICual de 1a: dos fuerzas ganara
Provocando una aceleracidn a su favor O en su
sentido?.

F - mg sen 35% = ma, despejando a, tenemos:

P 355 ;
a = mgmsen , O bien:

L2525 x93 51355 5200081 Tl m

g 5 = 5 ==t
M

g

seg

.58

{Qué indica el signo negativo en el resultado?
Ah, pues que F, no gana sino mg sen 35° pues
el cuerpo resbalard hacia abajo en el sentido

de mg sen 35°.
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